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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 27.09.2018 

 
 

Niederschrift 

13. Sitzung des Ausschusses für Stadtmarketing, Kultur und Sport 
vom 12.09.2018 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzende 
Frau Marina Glorius  

Stellvertretender Ausschussvorsitzender 
Herr Christian Gradl  

Ausschussmitglied 
Frau Jutta Burghardt  
Herr Francisco José Correia da Silva  
Herr Dr. Jochen Ohl  
Frau Peggy Yvonne Pittner  
Frau Dr. Margarete Sauer  

Erster Stadtrat 
Herr Erster Stadtrat Alois Macht ab 20:40 Uhr 

Magistrat 
Herr Stadtrat Richard Fikar  
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  

Schriftführerin 
Frau Angelika Borchert  
 
 

Nicht anwesend: 
 

Ausschussmitglied 
Frau Anne Babion Entschuldigt 
Herr Alexander Pfau  
 
 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20:50 Uhr 
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Tagesordnung: 
13. Sitzung des Ausschusses für 
Stadtmarketing, Kultur und Sport am 
12.09.2018 
 
 
1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
2. Genehmigung der Niederschrift vom 08.08.2018 
  
3. Mitteilungen des Magistrats 
  
4. Einrichtung einer Flaniermeile; Antrag der FDP-Fraktion vom 25.07.2018 

Vorlage: FDP/0031/2018 
  
5. Sportlergala 
  
6. Besetzung der Jury für den Kulturpreis 
  
7. Verschiedenes 
  
 



3 

 
 
Zu TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
Frau Glorius begrüßt alle Teilnehmer und eröffnet die Sitzung.  
Sie teilt mit, dass fristgerecht eingeladen wurde. Die Beschlussfähigkeit wird festge-
stellt. 
 
 
 
Zu TOP 2 Genehmigung der Niederschrift vom 08.08.2018 
  
Es gibt keine Einwände zum Protokoll vom 08.08.2018 
 
 
 
Zu TOP 3 Mitteilungen des Magistrats 
  
Herr Fikar erläutert die Mitteilungen des Magistrats. 
 
Dabei hebt er besonders die gelungene 1275 Jahr-Feier Groß-Umstadt hervor, 
dankt ausdrücklich allen Beteiligten und der Verwaltung, im Besonderen Hr. Michaelis 
und Frau Holzapfel. 
 
Die Stadt Groß-Umstadt hat ihr Interesse am Bundesprogramm „Sanierung kommu-
naler Einrichtungen in den Bereichen Sport, Jugend und Kultur“ (Laufzeit 2018 – 
2022) angemeldet.  
Zur Fristwahrung wurde durch die Verwaltung bereits am 31.8.2018 eine Projektskiz-
ze beim Bundesinstitut für Bau, Stadt- und Raumforschung, Bonn für die geplante 
Sanierung des Freibads eingereicht. 
 
Am 10.9.2018 hat ein Gespräch mit den Stadion - Vereinen und dem Bürgermeister 
stattgefunden, am 23.10.2018 findet eine Präsentation der Vereine statt. 
 
 
 
Zu TOP 4 Einrichtung einer Flaniermeile; Antrag der FDP-Fraktion vom 

25.07.2018 
Vorlage: FDP/0031/2018 

  
Frau Dr. Sauer erläutert ergänzend zum vorliegenden Antrag, das das positive Le-
bensgefühl in Groß-Umstadt mit der Einrichtung dieser Flaniermeile noch gesteigert 
und der Tourismus dadurch angeregt wird. Auch auf die Gastronomie und das Ge-
werbe hätte es sicher positive Auswirkungen und die Bürger begrüßen den Vorschlag 
ihr gegenüber sehr. Die Parkplatzsituation wäre zu überprüfen. 
 
Herr da Silva befürwortet den Antrag grundsätzlich, jedoch bei dem üblichen Ver-
kehrsaufkommen hält er nur Teilbereiche für umsetzbar. Außerdem sollte der Orts- 
und Gewerbeverein hierzu befragt werden. 
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Herr Ohl findet die Ausführungen im Antrag zu unkonkret und viele Punkte einer mög-
lichen Umsetzung seien noch zu klären, u.a. iVm der Sperrung der Straße ist es eine 
Kreis- oder Landesstrasse 
 
Die Obere Marktstraße war vor Jahren bereits eine Flaniermeile und wurde wieder 
aufgehoben 
 
Abstimmungsergebnis: 
1 Zustimmung/  6 Ablehnungen 
 
Ein Änderungsantrag kann in der Stadtverordnetenversammlung gestellt werden oder 
ggf. einen neuen Antrag stellen mit dem neuem Inhalt (iVm einer Teilsperrung) 
 
 
 
Zu TOP 5 Sportlergala 
  
Herr Gradl bemerkt, dass eine Kritik grundsätzlich kurz nach der letzten Sportlergala 
angebracht gewesen wäre und nicht 10 Monate später. Es wird moniert, dass der 
bewirtende TV Groß-Umstadt keine Getränke an die Tische gebracht hat und die 
Warteschlangen an der Ausgabetheke einen Getränkeerwerb in der Pause unmöglich 
gemacht hätten. Auch auswärtige Gäste fanden es sicher unpassend sich anzustel-
len und während der Veranstaltung kein Getränk erwerben zu können.  
Auch beim Aufräumen im Anschluss an die Veranstaltung war der TV nicht aktiv da-
bei.  
 
Frau Borchert berichtet, dass dieser Ablauf sicher mit der Personalknappheit im TV 
zu tun hat und es für die Sportlergala kein zusätzliches Budget für bezahltes Service-
personal gibt. 
 
Zum jetzigen Zeitpunkt ist es vor der am 3.11.2018 stattfindenden Sportlergala 2018 
sehr knapp einen anderen Verein anzufragen. Es sollte das Gespräch mit dem TV 
gesucht werden, um zu klären was wie geleistet werden kann bzw. woher Personal 
evtl. rekrutiert werden könnte.  
 
 
 
Zu TOP 6 Besetzung der Jury für den Kulturpreis 
  
Frau Borchert erläutert zu diesem Tagesordnungspunkt, dass gemäß der Richtlinien 
für die Verleihung des Kulturpreises in Groß-Umstadt eine Jury entscheidet, der fol-
gende Mitglieder angehören: 
 
Der Bürgermeister und ein für Kulturarbeit zuständiges Mitglied des Magistrates, hier 
wird Frau Filip vorgeschlagen. 
 
je ein Mitglied des zuständigen Ausschusses von jeder im Ausschuss vertretenen 
Partei, dies wären wie folgt:  
CDU – Dr. Jochen Ohl/ SPD – Marina Glorius/ GRÜNE – Francisco José Correia da 
Silva/ FDP – Dr. Margarete Sauer/ BVG – Anne Babion 
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Eine fachkundige Vertretung aus der Verwaltung, dies wäre Frau Borchert 
 
Zwei Sachverständige, die vom zuständigen Ausschuss benannt werden 
Hier wurde Frau Campos angefragt, diese hat ihre Zustimmung gegeben; 
Herr Dr. Wucherpfennig wurde angefragt und hat dankend abgelehnt. 
 
Nun wird Hr. Kottmann vorgeschlagen, der im Vorfeld angefragt wurde und seine Zu-
sage im Fall der Benennung durch den Ausschuss gegeben hat. 
 
Herr Kottmann wird einstimmig benannt. 
 
Der Vorschlag der Jurybesetzung liegt nun vor und die Verwaltung klärt, wann die 
Einladung an die Jury verschickt wird. 
 
 
 
Zu TOP 7 Verschiedenes 
  
Herr Gradl ist seit 18 Jahren Mitglied des Ausschusses und bemerkt, dass früher die 
Ausschusstermine immer zuverlässig dienstags angesetzt wurden. Jetzt sind sie seit 
der letzten Kommunalwahl immer mittwochs und die Terminvorschläge werden vorab 
im Entwurf nicht zugesendet. Wie er jetzt inoffiziell erfahren hat, gibt der Ältestenrat 
die Termine 2019 vor und hat 1x pro Monat den Ausschuss für Stadtmarketing, Kultur 
und Sport angesetzt. Normalerweise hat der Ausschuss 4x im Jahr getagt und bei 
Bedarf eine zusätzliche Sitzung anberaumt. Die Termine müssen auf jeden Fall iVm 
den anderen Ausschüssen/ Gremien festgesetzt werden. 
 
Der/ die Ausschussvorsitzende entscheidet über die Termine, die StVV, der H&F, 
sowie der Bauausschuss sind gesetzt, der SKS wird zuletzt eingefügt.  
Nachträglich anzuberaumende Sitzungstermine sind schwierig festzulegen, da jeder 
einen gut gefüllten Terminkalender hat. Es ist jedoch jederzeit eine Vertretung des 
jeweils verhinderten Mitglieds möglich. 
 
Der aktuelle Stand der Fördermittelverteilung 2018 wird dem Protokoll beigefügt. 
 
 
 
 
 
 
 
Marina Glorius Angelika Borchert 

Ausschussvorsitzende Schriftführerin 
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